



当好东道主,让APEC留下美丽的中国印

多年以后,当我们回忆起在北京召开的这次APEC会议,会想起什么?“天上掉下来”的六天假期?被称为“APEC蓝”的天空?还是对各种限行、管制措施的吐槽?

也许,这些都会随着时间被淡忘。但人们会记住,这次会议达成的一系列重要成果,将逐步惠及中国、亚太乃至世界人民;也会期待和相信,会议期间迷人的“APEC蓝”在会后能化为进一步改善环境的常态努力,最终把天蓝蓝、水净净变成中国人生活的常态。

在一个有两千万人口的超级大城市,举办如此大规模的盛会,交通、安保、服务都是很大的挑战。采取一些临时性措施,会给一些人带来不便,这并非不可理解。中国人热情好客,自己请来的贵宾,那么多领导人,总不能看着人家堵在路上,或者皱着眉头开会吧?

其实,举办重大国际赛事和会议时采取放假等临时举措,也是国际惯例和通行做法。一下子来了这么多贵宾,对任何城市来说,都属于“非常态”,都需要一些特殊措施,才能保障基本的安全和秩序。

2007年,澳大利亚为保障在悉尼召开的APEC会议安全,关闭了

全城3个火车站,确定周五为休假日,鼓励市民去外地度假,甚至连被判周末服刑的罪犯也“放假”了;2008年秘鲁利马APEC会议,首都利马和附近的卡亚俄直辖区放假3天,除维持城市安全和提供基本服务的政府机构及企业外,其他公共部门和私营企业的员工都可以享受3天假。

在我国,大型国际活动期间放假也有先例。上海APEC会议期间,也曾调休放假5天;2008年8月8日北京奥运会开幕式当天,北京市政府宣布放假1天;前不久在上海举行亚信峰会,上海也放了1天假。

也许有人觉得放假造成诸多不便,但也有不少人很享受这难得的假期呢。大好时节,风光正好,错峰出游,景点不挤。即便不出门就宅着,对于“缺假”的中国人来说,多几天假期不是很好吗?所以当北京市给市民发短信,就APEC期间采取特殊措施造成的不便“表示歉意”时,有市民笑说,“政府太客气了”。

当然,APEC对当今中国的红利,远不仅是给北京市民多几天假期。APEC的诸多议题,与人们生活和福祉息息相关,APEC将带来更便宜的商品、更便捷的出行、更

好的服务、更多的商机。一句话,APEC不仅是“会”,更是“惠”。最终目的正如习主席所说,让人们过上更加安宁富足的生活,让孩子们成长得更好、工作得更好、生活得更好。

至于大家更关心的“APEC蓝”,人们当然希望好天气不只是会议期间才有,也不只是北京市民能够享受。但举办APEC这样的国际盛会,可以为我们提供治理空气污染的的动力和启示。因为举办APEC,需要与“国际标准接轨”的空气质量,所以“倒逼”北京及周边省市采取限行、停产等临时干预措施。有些措施是临时不得已,但也有些是早该如此。那些高污染高耗能企业、经常非法偷排的企业,不是早该被淘汰吗?

所以,为应对盛会采取的一些临时措施,可以验证造成空气污染的主要因素有哪些,也有利于倒逼地方政府和企业提高排放标准,实施产业转型升级。

APEC时隔13年再次来到中国,作为东道主,我们应该拿出满满的热情和足够的理解,让这次北京会议在APEC的历史上留下鲜明而美丽的中国印。

(新华社发)



亚太经合组织(APEC)领导人与工商咨询理事会代表对话会10日在北京举行。国家主席习近平出席并致辞。随后,习近平参加分组讨论,同工商界代表交流互动。

APEC领导人与工商咨询理事会代表对话会是APEC领导人非正式会议期间举办的会中会。对话会上,APEC成员领导人分组同工商咨询理事会代表进行对话,就各方高度关注的问题交换意见。

工商咨询理事会是APEC的常设机构,其前身是1993年首次APEC领导人非正式会议提议成立的太平洋工商论坛。1995年11月,在日本大阪举行的第三次APEC领导人非正式会议上,与会成员决定设立一个代表工商界的常设机构,以接替形式相对松散的论坛,APEC工商咨询理事会由此成立。

工商咨询理事会由每个APEC成员推荐3名著名工商界人士(共63名)组成,每个成员各有3名工商咨询理事会候补代表,负责对APEC贸易投资自由化、经济技术合作以及创造有利的工商环境提出设想和建议,并向APEC领导人非正式会议和部长级会议提交咨询报告。

工商咨询理事会是工商界参与APEC合作的主要渠道。自成立以来,工商咨询理事会的很多建议和意见都为APEC成员所采纳。

工商咨询理事会秘书处设在菲律宾首都马尼拉。理事会主席采取轮换制原则,即由当年APEC领导人非正式会议的东道主担任主席。

2013年10月,APEC中国工商理事会在北京正式成立。成立以来,中国代表以APEC中国工商理事会为平台,积极引导本地区工商界合作方向与重点,与区域经济体领导人深入对话,阐述中国企业和企业家对APEC合作的立场观点,维护中国工商界利益诉求,展示了中国企业在国际舞台上的新形象。

新闻背景
APEC领导人与工商咨询理事会代表对话会



11月10日,国家主席习近平和夫人彭丽媛在北京为出席亚太经合组织第二十二次领导人非正式会议的各成员经济体领导人、代表及配偶举行欢迎晚宴。这是晚宴前,习近平和夫人彭丽媛与各经济体领导人、代表及配偶集体合影。
鞠鹏 摄



同舟共济、一鼓作气、节俭环保

——张艺谋谈APEC欢迎晚宴光影活动三个关键词

新华社记者 周宁 卢国强 李德欣

民族风情浓郁的文艺表演,夜空中绚丽绽放的焰火……10日晚,APEC北京会议欢迎晚宴活动在“水立方”及周边举行,世界的目光聚焦北京。

10日,欢迎晚宴光影活动总导演张艺谋等主创人员接受新华社记者采访,详细介绍了活动的三个关键词。

同舟共济

主题为“上善若水 同舟共济”的欢迎晚宴活动,包括入场式、晚宴、文艺演出、燃放焰火等六大部分。张艺谋介绍,水是本场活动的重要元素。

上善若水。在活动主创人员看来,水的包容、和合,是中国哲学思想、处事观念的重要体现之一。而对于APEC21个成员经济体来说,水也是亚太地区互联互通的重要象征。

张艺谋介绍,在中央及北京有关单位的指导下,“水立方”进行了整体布置,以鸟巢为背景的“隐形”巨幅网幕展现了“一带一路”的唯美亚太画卷;在活动全程的LOGO设计、文艺表演等环节,出现了大

量的水元素;在焰火和影像表演中,运用声像技术展示关于水的符号;在欢迎仪式上,由各成员经济体领导人签名共同完成的纪念品,同样与水有关,体现同舟共济主旨。

“本场活动采用一些以往没有尝试过的技术手段和表现方式,比如把鸟巢变成一个巨型的屏幕。”执行导演甲丁说,无论地面表演、视频表演还是焰火表演,不只是单纯演出,而是要营造视觉、听觉的“立体震撼”,唤起观者对“上善若水 同舟共济”理念的心灵契合。

记者了解到,除张艺谋、甲丁外,蔡国强、陈岩、宋多多、沙晓岚等知名艺术家分别担纲焰火特效、视频、音响、灯光等各环节的设计工作。

一鼓作气

也许在人们看来,张艺谋承担本次欢迎晚宴光影活动的导演工作理应驾轻就熟。

“绝非如此!”张艺谋连连摇头,“本次会议举世瞩目,所有演职人员深感重任在肩。与以往不同的是,本场光影活动需要在相对小的空间、短的时间里充分表达会议的主题,执导难度陡增。”

张艺谋说,在如此高规格的国际活动中,我们要向全世界传递一种中国热情、中国力量。

通过何种介质充分展现这种精神,让宾客感到舒适和振奋,是导演团队颇费思量事。

“最终我们确定,演出中使用山西和陕西两地的鼓,搭配新技术手段及焰火表演,以打击乐器较强的感染力使人振奋,并借此展现新形势下中国携手各方‘一鼓作气’,实现区域经济创新发展、改革增长的勇气和力量。”张艺谋说。

节俭环保

“良好的执导效果不能基于庞大的开

支之上。”甲丁说,“节俭是创作团队的一致认识,要做到简约但不简陋。”

“在思路上,我们改变了以往‘表现宏大主题就要用大体量、大规模’的创作方式。”张艺谋举例说,“比如鼓阵,原先拟定约1000人的表演,经电脑校验和反复设计,有600人参与就能满足现场来宾的视听观感和电视转播需要。”

“再比如,原先初步设想在欢迎晚宴活动周边大规模布景。最后,我们决定利用现有的树,辅以辅助的暖色灯光,让场景焕然一新。”甲丁透露,“悬挂在鸟巢上的巨幅网幕不是‘一次性’产品,在活动结束后会固定下来,进行后续经营。”

对于焰火表演,执行导演蔡国强介绍说,虽然表演时密度大、种类多,但环保为先、科技为上。

“这次使用的烟花均是高科技环保焰火产品,焰火药剂无重金属物质、无毒、低硫,可大大减少烟花燃放时产生的硫化物。”蔡国强透露,在设计上删繁就简,着重体现焰火技巧而非气氛营造。

“在向来宾充分展现艺术效果、精彩瞬间的同时,必须把节俭环保、人文关怀的理念贯彻始终。”张艺谋说。